云南实现省级环保督察全覆盖

督察组分4批完成对16个州(市)一轮督察

◆本报记者蒋朝晖

12月11日,随着云南省第三环境保护督察组结束对红河哈尼族彝族自治州的现场督察,云南省委、省政府统一部署的2017年对全省16个州(市)环境保护工作进行一轮督察的任务已经按要求全部落到实处。

目前,云南省第一批、第二批省级环境保护督察涉及的8个州(市)正在按照各自的整改方案推动整改落实。第三批省级环境保护督察报告即将上报省政府,第四批省级环境保护督察报告正在修改完善中。

建立省级环境保护督察制度

地处云贵高原、自然资源丰富、生态环境脆弱的云南省,是一个多民族聚居且经济欠发达的省份,长期面临着发展经济和保护环境的双重压力。

云南省委、省政府 2016 年6月印发的《关于贯彻落实 生态文明体制改革总体方案 的实施意见》明确提出,建立 环境保护督察制度。按照国 家环境保护督察工作要求,加 大对环境质量差、环境隐患 多、生态受损重的州(市)、县 (市、区)的环境保护督察力 度,对存在环境突出问题的地 方,开展不定期专项督察。

同月,云南省成立了由省 长任组长,常务副省长、省委 秘书长、分管副省长和省政府 秘书长为副组长,省直各有关部门和单位主要领导为成员的云南省环境保护督察工作领导小组,成立云南省环境保护督察工作领导小组办公室,负责统筹迎接中央环境保护督察、协调推进中央环境保护督察反馈意见的整改落实和开展省级环境保护督察。

2016年7月15日~8月15日,中央第七环境保护督察组对云南省开展了为期1个月的环境保护督察,2016年11月23日向云南省委、省政府反馈了督察意见。云南省委、省政府2016年12月30日向国务院上报的《云南省贯彻落实中央环境保护督察反馈意见问题整改总体方案》中,把开展省级环境保护督察列为整改措施之一。

2016年12月,云南省委办公厅、省政府办公厅联合印发的《云南省环境保护督察印度的《云南省环境保护督察的《云南省环境保护督察制度文明,建立17年开始,以省委、银产省级环境保护督等。但,每两年左右对全省各州(市)党委和政府及其有关部门开展一轮督察,并对负有系统,并对负有等。



突出重点确保督察高效推进

按照《云南省环境保护督察实施方案(试行)》要求,一个督察周期(从进驻到上报整改情况报告)约一年。自2017年3月开始,云南省环境保护督察组分4批先后进驻全省16个州(市)开展现场督察,每批督察4个州(市)。

按照云南省委、省政府要 求,督察重点是督察州(市)党 委政府贯彻落实国家和省环境 保护决策部署、解决突出环境 问题、落实环境保护主体责任 等情况。督察工作坚持问题导 向,主要围绕《环境保护法》《中 共云南省委省人民政府关于加 快推进生态文明建设排头兵的 实施意见》《中共云南省委省人 民政府关于贯彻落实生态文明 体制改革总体方案的实施意 见》等相关法律法规和政策措 施的落实情况,重点盯住省委、 省政府高度关注,群众反映强 烈,社会影响恶劣的突出环境 问题及其处理情况;重点检查 环境质量呈现恶化趋势的容 方党委、政府及其有关部门不 境保护不作为、乱作为的情况; 重点了解地方落实环境保护 "党政同责、一岗双责"、严格对 任追究等情况。督察主有关 州(市)党委、政府及其分县 州(市)党委、政府及其分县

时启动责任追究机制,追究有关部门和个人的责任,并进行了通报。第三批、第四批对另8个州(市)的省级环境保护督察相关工作正在按计划有条不紊地进行。

2018年,云南省将重点开 展以下3个方面的工作:一是持 续跟进推动每一批4个州(市) 的环境保护督察后续整改落实 工作。包括形成督察报告、上 报省政府、督察反馈(批准后)、 制定整改方案(审核反馈)、开 展整改落实和上报整改情况报 告等基本环节。二是认真做好 督察工作总结,完善云南省环 境保护督察工作暂行规范等制 度性建设。三是结合省以下环 境保护监测监察垂直管理制度 改革,建立省级环境保护督察 工作专门机构,培养造就一支 专业化的环境保护督察队伍, 保障环境保护督察汶项重要制 度实施的常态化。

环保气象部门签署合作协议

加强空气质量预报和突发事件预警

本报讯 云南省环保厅与省 气象局日前签署了《加强生态环 境保护领域合作协议》(以下简 称《协议》)。《协议》的签署,有利 于在新形势下充分发挥环保和 气象部门监测预报预警的优势, 提升环境污染防治工作水平,更 好地服务民生。

根据《协议》,双方将深化 云南生态环境保护领域合作, 拓展生态环境气象监测预警, 加强城市空气质量预报和突 发环境事件预警工作,共同提 升云南生态环境保护能力和 水平,为人民创造良好的生产 生活环境。

《协议》明确,两部门在生态气象监测预警能力建设、城市空气质量预报、重大突发环境事件联合应对、科技攻关研究、数据实时共享、科普宣传

等诸多方面互相支持,密切配合,加强合作。

云南省环保厅厅长张纪华 认为,气象和环保相互关联、密 不可分。近年来,云南省气生 和环保部门在环境监测、生态 和环保部门在环境监测、生态 等工作合作中,都。 明建设等工作合为发展不断, 是与气气象两部门应该不断成为 强合作,共同努力让云南成为 全国生态文明建设排头兵,为 保护好蓝天、绿水、青山作出 贡献。

云南省气象局局长程建刚 表示,《协议》的签署,是结合云 南实际,对标生态文明建设,找 准定位、目标和方向,加快完善 以人民群众需求为核心的气象 发展格局,用党的十九大精神统 领气象工作的具体体现。

蒋朝晔

抓实生态文明示范区创建

两地区获国家生态文明建设示范市县命名

本报讯 云南省在推进生态 文明建设示范区创建进程中,立 足省情补短板强弱项,采取多种 有效措施,切实加强组织领导,加大资金投入和工作推进力度,确保创建取得实质性成效。西 双版纳傣族自治州、石林县已经 获得"国家生态文明建设示范市 县"命名。

据了解,截至2017年11月, 云南省16个州(市)、110多个县 开展了生态创建工作,累计建成 两个国家生态文明建设示范市 县、10个国家级生态示范区、85 个国家级生态乡镇、3个国家级生态乡镇、3个国家级生态文明 生态村;建成1个省级生态文明县、615 个省级生态文明乡镇、29个省级生态文明村;建成各级各类绿色学校3182所、绿色社区530个、环境教育基地70个。

当前,云南省正加紧编制关于深入推进生态创建工作的指导意见,全省有22个县(市、区)正在开展创建省级生态文明县,超过350个乡镇正在创建省级生态文明乡镇。

蒋朝晖

建立协调落实机制 开展治污专项行动 三大行动助力环境质量改善

好各项措施的落实整改工作。

◆本报记者蒋朝晖

2017年以来,云南省采取各种强有力措施,通过建立污染防治工作协调落实机制,全面实施蓝天保卫、碧水青山、净土安居3个专项行动,切实加强环境污染防治,并取得明显成效,全省生态环境质量不断改善。

为切实加强对大气、水、土壤污染防治工作的组织领导,云南省成立了由副省长担任组长的省环境污染防治工作领导小组,下设办公室和大气、水、土壤污染防治3个专项小组。

同时,印发《关于印发全面建立污染防治工作协调落实机制的意见和蓝天保卫碧水青山净土安居专项行动计划的通知》《关于印发云南省2017年大气水土壤污染防治工作计划的通知》等,确保污染防治工作高效推进。

每月考核治气目标任 务完成情况

在持续落实大气污染防治 行动计划方面,云南省环保厅报 请省政府印发《关于加快落实大 气污染防治目标任务的通知》, 印发实施《云南省蓝天保卫专项 行动计划(2017~2020年)》,向各 州(市)下达2017年度省级大气 重点减排项目。开展大气污染 防治实施情况考核评估,建立大 气污染防治工作调度制度、专项 督查制度、通报预警制度、约谈 问责制度,从5月开始,每月对 全省各州(市)政府与省政府签 订的《大气污染防治目标责任 书》阶段性目标任务完成情况进 行考核评估,要求各州(市)认真 梳理大气污染防治目标责任书

执行过程中存在的问题,切实抓

针对部分区域环境空气指标超标问题,要求有关州(市)环保部门认真分析本区域城市环境空气指标超标原因,进一步加强本区域大气污染的治治。督大人气污染组织编制力快流量限期达标规划,加快治坏加工厂搬迁工作进度。加大对钢铁企业烟气脱硫设施、水泥企业烟气脱硫运行的钢铁、水泥企业开展专项执法检查。

截至11月底,全省环境空 气质量平均优良率为98.3%。

九湖治理项目完成投 资65.8亿元

在抓好以九大高原湖泊为重点的水污染防治工作方面,云南省加快九湖保护与治理项目实施,深入实施水污染防治行动计划,印发实施《云南省碧水青山专项行动计划(2017~2020年)》,加大城镇污水处理厂督查力度,开展云南省水污染防治实施情况考核规定编制工作,及时整改长江经济带饮用水水源地突出环境问题,进一步加大农村环境综合整治力度。

截至10月底,九湖保护治 理项目完成投资65.8亿元,占 2017年度目标任务的136.8%。

2017年11月九湖监测评价结果显示:抚仙湖、泸沽湖符合Ⅰ类标准,水质为优;阳宗海、洱海符合Ⅲ类标准,水质良好;程海(不含氟化物、pH)符合Ⅳ类标准,水质轻度污染;滇池草海、滇池外海、杞麓湖符合Ⅴ类标准,水质中度污染。星云湖、异龙湖劣于Ⅴ类标准,水质重度污染。

截至11月底,全省主要河流国控省控监测断面达到Ⅲ类水质标准以上、水质优良的断面占83%;县级以上城市集中式生活饮用水水源地水质达标率为100%,主要出境、跨界河流断面水质达标率为100%。

成立土壤污染详查工 作组

在贯彻落实土壤污染防治 行动计划方面,云南省环保厅报 请省政府印发实施了《云南省土 壤污染防治工作方案》,制定《云 南省净土安居专项行动计划 (2017~2020年)》,成立省、州 (市)、县(市、区)土壤污染状况 详查工作组,组织完成全省拟纳 入详查的问题突出区域筛选、土 壤污染重点行业企业空间位置 遥感核实、农用地详查点位布设 核实等前期准备工作。编制并 报省政府批复《云南省土壤污染 状况详查实施方案》。积极筹备 建设样品库和流转中心,确保详 查工作按国家的时限要求顺利

同时,有序推进全省列人全国 200个土壤污染治理修复重点项目的 5个土壤污染治理与修复技术应用试点项目。编制《云南省土壤治理与修复规划》,组织开展土壤污染治理与修复规范化管理污染治理与修复规范化管理的制度体系建设。

云南省环境污染防治工作领导小组办公室主任、省环保厅厅长张纪华指出,当前和今后一段时期,云南将扎实推进蓝天保卫、碧水青山、净土安居3个专项行动,为切实解决环境质量改善问题打下更加牢固的基础。

开展自然保护区专项督查

针对5个方面问题抓紧整改

◆本报记者蒋朝晖

今年6月,为深刻汲取甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题教训,按照云南省委十届常委会第22次会议、省政府第116次常务会议要求,云南省组织开展了覆盖国家、省、州(市)、县(市、区)4级自然保护区的省委省政府自然保护区专项督查(以下简称"专项督查")。

按照部署,专项督查分地 方自检自查和省级实地督查两 个阶段进行。在16个州(市) 上报自检自查报告的基础上, 分5个组于7月10日~30日,对 尚未开展省委省政府环境保护 督察的昆明、昭通、曲靖等8个 州(市)25个各级自然保护区 开展实地督查。

督查组通过听取汇报、查 图资料、现场核查等方式,重点 图查自然保护区建设、监管情况,及违法违规问题的查处、整 改、问责等情况。结合此次专 攻督查和省级环境保护督察其 他8个州(市)情况,形成《云南 省自然保护区专项督查报告》 上报省政府。

《报告》显示,截至2016年 12月,云南省已建立包括森林 生态系统、内陆湿地和水域生 态系统、野生动物、野生植 物、地质遗迹和古生物遗迹 等类型的各级自然保护区 161个,总面积达2.86万平方 公里,约占全省面积的7.3%, 基本形成类型比较齐全、布局 基本合理、功能相对完善的自 然保护区体系。

通过不断加强自然保护区 建设和管理,全省自然保护区 保护和管理成效明显,在维护 生物多样性、涵养水源、保持水 土、调节气候和保护珍稀濒危 特有物种资源、典型生态系统 及珍贵自然遗迹等方面发挥了 重要作用。

专项督查发现,在自然保护区建设和监管上,主要存在对党中央、国务院和省委、贯彻不决策部署认识不深刻、贯然不坚决、落实不到位;对自然保护区工作重要性认识不足、不够;自然保护区"批市的建、建而不管、管而不严"的内建、建而不管;自然保护区的地域。是失守;保护区内人类活动之层失守;保护区内人类的发生,方面问题。

云南省将强力整治各级各类自然保护区违法违规建设行为,严肃查处违法违规开发建设问题。同时要求各地各有关部门举一反三,于2018年6月底前全面组织开展风景名胜区、森林公园、国家公园等保护地的监督检查,认真整改各类违法违规问题。

当前,云南省各地各有关部门正在按照省政府要求,认真、全面梳理每个自然保护区存在的问题,建立问题台账,并制定整改方案,明确责任部门、责任人和整改时限,按限时要求逐一实施整改。2018年,云南省环保厅将会同有关部门组织开展督导检查。

加快实施控制污染物排放许可制 2020年实现"一证式"管理

本报讯 云南省政府办公厅目前印发的《云南省控制污染物排放许可制实施计划》(以下简称《实施计划》)明确,到2020年,完成覆盖全省所有固定污染源的排污许可证换发和核发工作,对固定污染源实施全过程管理和多污染物协同控制,污染物许可排放量限值消费管控取得实质性突破,实现排污许可"一证式"管理。

《实施计划》从衔接整合有 关环境管理制度、规范有序发 放排污许可证、严格落实企事 业单位环境保护责任、切实加 强监督管理4个方面明确了具 体工作任务。

变,控制范围逐渐统一到固定 污染源。对环境质量不达标地 区,将采取提高排放标准或收 紧许可排放量等措施,对主要 排放单位实施更为严格的污染 物排放总量控制,推动改善环 增质量

《实施计划》要求,纳入排污许可管理的企事业单位必须落实按证排污责任,实行自行监测和定期报告。如实向环境保护部门报告排污许可证执行情况,依法向社会公开污染物排放数据并对数据真实性

《实施计划》强调,在通过 依证严格开展监管执法、综合 运用市场机制政策、强化信息 公开和社会监督等手段切实加 强监督管理的同时,严厉查处 违法排污行为。根据违法情节 轻重,依法采取按日连续处罚、 限制生产、停产整治、停业、关 闭等措施,严厉处罚无证和不 按证排污行为,对构成犯罪的, 依法追究刑事责任。环境保护 部门检查发现实际情况与环境 管理台账、排污许可证执行报 告等不一致的,可以责令排放 单位作出说明,对未能说明且 无法提供自行监测原始记录 的,依法予以处罚。 蒋朝晖



抚仙湖位于云南省玉溪市,是我国蓄水量最大的湖泊之一,目前全湖总体水质稳定保持 I 类。图为蓝天白云下,当地渔民正在收获从湖里捕捞上来的银鱼。 蒋朝晖摄